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A horvát képviselők 
elhagyják Beográdot és nem térnek 

vissza a mai szkupstinába
A paraszt-demokrata koalíció súlyos vádjai - Az áldozatok te­
metése — Rádiós István állapota javult — Súlyos a helyzet

A kormány biztosítja a rendet
A szerdai nap véres eseményei érthető 

megdöbbenést keltettek az egész országban. 
A lakosság részvéte a szerencsétlen áldoza­
tok és azok hátramaradottjai felé fordul, 
a politikai pártok pedig egyöntetűen elitélik a 
fanatikus montenegrói képviselő borzalmas 
tettét, amely egy csapásra felborította az 
egész ország nyugalmát. A kormány 
egyelőre nem vonta le a szerdai gyil­
kosság konzekvenciáit, azzal érvelve, hogy 
nem vállalhat felelősséget egy olyan 
gaztettért, amelyet a radikális párt egyik tagja 
elkövetett. Kétségtelen azonban, hogy a mai 
állapot, amely szinte áthidatlan űrt támasztott 
a szerb és horvát pártok között, nem élet­
képes többé. Az ország érdeke megkívánja, 
hogy a józanabb elemek olyan megoldást 
keressenek, amely ismét összekovácsolja a 
népek barátságát s amely lehetővé teszi a 
produktiv munkát, amelyet az ország már 
esztendők óta nélkülözni kénytelen.

A szerdai véres eseményekről még a 
következő részleteket közöljük.

A sebesültek a kórházban
A merénylet után az összes sebesülteket 

az állami kórház sebészeti osztályára szállí­
tották. Radics Istvánt és Pernár Iván dr-t a 
kis műtőteremben helyezték el s elsőnek 
Rádics Istvánt vizsgálta meg Kosztics Mile 
dr. egyetemi tanár. A vizsgálat után Kosztics 
dr. utasítást adott, hogy a horvát pártvezért 
a nagy műterembe szállítsák, mert a műtétet 
egy pecre sem szabad elhalasztani. A többi 
orvosok időközben Pernár Iván körül fogla­
latoskodtak. A súlyosan sebesült képviselőt 
először megröntgenezték, majd a nagy műtő­
terembe szállították. Amikor Pernárt a műtő­
asztalra fektették, a képviselő igy szólt kör­
nyezetéhez:

— Az ember sohasem tudja, milyen baj 
erheti. Intézkedjenek kérem, hogy két tanú 
jelenlétében elmondhassam végső akaratomat. 
Ha meghalok, mindent a feleségemnek ha­
gyományozok.

Radics Pavle utolsó percei
a súlyosan sebesült Rádics Pavlét a 

terem közepén helyezték el. Amikor a kór­
házba hozták, már utolsó perceit élte s az 
•rvosok lemondtak minden reményről. Szeme 
megüvegesedett s arcát halálos sápadtság 
öntötte el. Mielőtt még megoperálhatták volna, 
Radics Pavle hörögni kezdett. Közvetlenül 
halála előtt, felnyitotta szemeit, szomorúan 
körülnézett, majd igy szólt elhaló hangon az 
orvosokhoz:

— Mentsenek meg szegény gyermekeim 
érdekében ! Hozzátok ide Szent Antal képét...

Tovább nem folytathatta, hirtelen hideg 
verejték lepte el az arcát s bár Zebics dr. 
azonnal kánforinjekciót alkalmazott, a szeren­
csétlen emberen már nem lehetett segíteni. 
Pontban 12 óra 15 perckor kiszenvedett.

I Az orvosok azonnal fehér lepedővel 
takartak le a holttestet s gyertyát gyújtottak, 
amelyek a feje fölött helyezték el.

Rádics István a műtőasztalon
Rádics Istvánon a műtétet Kosztics dr. 

hajtotta végre. Az orvosprofesszor helyi ér- 
zéktelenités alkalmazásával felnyitotta a sú­
lyosan sebesült képviselő hasüregét s azonnal 
eltávolította a belekben felgyülemlett meg­
alvadt vérmennyiséget. Az operáció tizenöt 
percig tartott s kitünően sikerült. Az egész 
idő alatt Pribicsevics Szvetozár állott barátja 
mellett, aki könyes szemekkel szemlélte a 
műtét lefolyását.

Rádics István hősiesen tűrte az operá­
cióval járó fájdalmakat s jókedvűen elbeszél­
getett az orvosokkal. A műtét után hálásan 
megszorította Kosztics dr. kezét s igy szólt 
hozzá:

— Nagyon köszönöm, hogy annyit fá­
radozik a megmentésemen !

Csak a kötelességünket teljesítettük 
válaszolta az orvosprofesszor, most Önön a 
sor, hogy türelmével elősegítse a gyógyulást!

Amikor Rádics Istvánt ismét beteg­
ágyába fektették, a kórház személyzete jelen­
tette, hogy a király a kórházba érkezett.

A király Radics betegágyánál
Őfelsége Dimitrijevics udvarnagy és 

Szavics ezredes kíséretében érkezett a kór­
házba s azonnal Radics István betegszobá­
jába sietett, ahol először Kosztics dr. üdvö­
zölte Őfelségét.

Az orvos ekkor Radics István beteg­
ágyához lépett s igy szólt:

— Őfelsége a király látni kívánja Önt!
Radics megfordult az ágyában, meg­

csókolta a király kezét s igy kiáltott fel:
— Éljen a király !
Őfelsége Radics ágya fölé hajolt s a 

következőket mondotta:
— Látni akartam Ont! Hogyan érzi 

magát ?
— Köszönöm, nagyon köszönöm — fe­

lelte megindultan Radics István, akinek látha­
tólag jól esett a magas látogatás.

A király ekkor megfordult s miután 
látta, hogy a betegszobában rengeteg sokan 
gyülekeztek össze, a következő megjegyzést 
tette :

— itt nagyon sokan vannak ! Kevés a 
levegő!

A professzor utasítására ekkor kiüríti t- 
ték a betegszobát, ahol csak az ápolónők és 
Pribicsevics Szvetozár maradtak vissza.

Radics most élénk beszélgetést kezdett 
Őfelségével s a királyné, valamint a trónörö­
kös és Tomiszláv herceg iránt érdeklődött.

A király tiz percig maradt Radics be­
tegágyánál, amely alkalommal állandóan a 
beteg kezét szorította s biztató szavakkal bá­
torította a horvát pártvezért. Amikor elkö­
szönt, igy szólt a beteghez:

— Ne féljen semmit! Minden jóra fordul! 
A király ekkor Grangya Ivánt látogatta 

meg s a megsebesült képviselő állapota iránt 
érdeklődött.

Innen a kórház felvételi osztályára ment 
a király, ahol Radics Pavle özvegyével talál­
kozott.

A király odalépett az özvegyhez, 
megölelte és néhány percig átölelve 
tartotta. Az özvegy annyira meg­
rendült a király jóságától, hogy 
hangosan sírni kezdett. A király 

szemeiben is könnyek csillogtak.
Radics Pavle özvegye 

férje holttesténél
Radics Pavle özvegye négy gyermeke 

kíséretében délután 5 órakor érkezett a kór­
ház hullakamrájába, hogy imát mondjon ura 
holtteste fölött. A kis, kilenc éves Pavle sírva 
és jajveszékelve borult halott édesapja fölé s 
fájdalmában igy kiáltott fel:

— Keressük meg azt a csiinya bácsit, 
aki megölte apukát!

A luillakamrában megrendítő jelenetek 
játszódtak le. Az özvegyasszony leborult férje 
holtteste előtt s görcsösen csókolta arcát és 
kezeit. A szerencsétlen asszony hangosan jaj- 
veszékelt s rettenetes fájdalmában felsikoltott:

— Ha nem volnának gyermekeim, én is 
követtelek volna a halálba !

A gyerekek letérdeltek halott apjuk előtt 
és hangosan zokogtak.

Csak nagynehezen sikerült megnyug­
tatni a szerencsétlen asszonyt, akit a párt 
képviselői azután szállására kísérték.
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A gyilkos kihallgatása a rendőrségen
sát, aki nagyon megörült barátja, Bojovics 
Drágán látogatásának.

Bojovicsnak a következőket mondotta a 
merénylő:

— Mondd meg az újságíróknak, hogy 
nem akartam megszökni! Csak időt akartam 
nyerni s azért mentem el a merénylet után. 
Ne tartsanak gyávának az emberek!

Ezután Acsimovics felé fordult a me­
rénylő s a következőket mondotta:

— Nem tudtam tovább eltűrni, hogy 
mindent beszennyezzenek, ami szerb. Nap­
nap után tolvajoknak, gazembereknek, csir­
kefogóknak neveztek. Most azután vége sza­
kadt az én türelmemnek is. A szemem vér- 
beborult s a kezem önkéntelenül is revolver 
után nyúlt. Nem céloztam, csak vaktában be­
lelőttem az emberekbe.

Tettem következményeit férfiasán fo­
gom elviselni!

Akasszanak jel, még mielőtt el­
itéinek! Én a magamét végrehaj­

tottam s vállalom a jelelösséget!
A merénylő ezután bemutatta Acsimo- 

vicsnak azt a proklamációt, amelyet válasz­
tóihoz intézett s amelyekben magyarázatát 
adja véres tettének.

Rácsics nyilt levele választóihoz
Rácsics képviselő választóihoz a követ­

kező nyilt levelet intézte:
Derék választóimhoz, montenegrói 

szerb testvéreimhez!
Ti a kormány és a hatalom ellenére 

választottatok engem képviselővé. A rám há­
rított kötelességnek, a mai napig lelkiismere­
tesen és buzgalommal tettem eleget. Amikor 
a ti erkölcsi és anyagi érdekeitekért kellett 
harcolnom, akkor igazi szerb, montenegrói 
módon küzdöttem.

Ma a Rádics pártiak kihívó magatartást 
tanúsítottak velem ’* szemben. Megtámadtak 
becsületemben és hazafias érzésemben. Odáig 
jutottam, hogy nem tudlak titeket többé kép­
viselni. Meg vagyok győződve, hogy az 
egyetertes és szeretett hazánk érdekében szük- 
seg van, a haza valamennyi fiának együttmü- 
ködesere. Ha akadályozva leszek abban 
hogy továbbra is a király és a haza javáért 
dolgozzam, akkor az Istent vegve oltalmába 
a királyt, a népet és a hazát.

Rácsics Punisát a csendőrök autón ki 
sérték a rendőrségre, ahol már várakozott 
reá ja Lazarevics Manojlo, az Uprava Grada 
főnöke.

Amikor Rácsics a rendőrfőnök szobá­
jába lépett, egész testében remegni kezdett. 
A kezében izgatottan forgatta a kalapját s 
szemlesütve állott meg Lazarevics előtt, aki 
már régebbről ismeri Racsicsot.

A rendőrfőnök felállt és odalépett a 
merénylőhöz, majd igy szólt hozzá:

Hol a revolvered ?
Rácsics megszeppent, majd a következő 

pillanatban hátsó nadrágzsebébe nyúlt, ahon­
nan ugyanazt a revolvert vette elő, amellyel 
délelőtt két ember életét oltotta ki.

— Tessék — szólt Rácsics — s az asz­
talra helyezte a hatalmas revolvert.

Miért tetted ezt ? — kérdezi tőle 
rendőrfőnök.

— Magam sem tudom, hogyan történt 
felelte Rácsics —. Különös érzés fogott 

el... Hallottam, hogyan szidnak és becsmé­
relnek, egyideig tűrtem, de tovább nem bír­
tam... Elvesztettem az eszemet s vaktában be- 
lelöttem az emberekbe !

Rácsics azután elmondotta, hogy egy 
barátja lakásán rejtőzött el, nem azért, mert 
szökési tervei voltak, hanem azért, hogy időt 
nyerjen magánügyeinek rendezésére.

— Előzőleg leveleket akartam írni s vá­
lasztóimat értesíteni az eseményekről. Amikor 
ez megtörtént, személyesen jelentkeztem a 
belügyminisztériumban.

A rendőrfőnök kérdésére Rácsics Punisa 
nem akarta elárulni, kinél rejtőzködött el a 
gyilkosság után. Csak annyit mondott, hogy 
privát házban tartózkodott.

Most itt vagyok mondotta Rácsics 
, csináljanak velem, amit akarnak! A ren­

delkezésükre állok.
A merénylőt azután Filipovics Drágán, 

a bűnügyi osztály vezetője és két detektív ä 
Glavnyacsába kisérte, ahol a politikai fog­
lyok cellájában helyezték el.

Amikor Rácsics a cellába lépett mo­
solyogva szólt kíséretéhez:

— Nem is olyan borzasztó ez a Glav- 
nyacsa, ahogyan az újságok írják!

, Flórával később Acsimovics Dusán 
rendőrfőnök és Bojovics Drágán nemzetgvü- 
lesi képviselő látogatták meg Rácsics Puni-

. „ . * merény,e* hatosa politikai körökben
A merénylet óriási konszternációt kel­

tett parlamenti és politikai körökben, ahol 
egyertelmuen a legerélyesebben elitélik Ra- 
csícs Punisa vérengzését.

Borzalmas, hihetlen - mondották a 
radikális part tagjai.

— Szégyen és gyalázat! Milyen vélemé- 
aytöbbjekr° Unk EurÓpának - etették közbe

rpnA-i k f Ve ja miniszterelnök meg- 
rendulve fogadta a merénylet hírét. Össze­
rázódott es idegesen felkiáltott:

. . "7 Borzalmas! .Azonnal összehívom 
minisztertanácsot!

A kabinet többi tagjai is látható ide- 
Vl£giS S!e*ttek a miniszterelnökségre, Grol 

f. közoktatásügyi miniszter halálsápadtan
íínöki f,u,ole^sekben sietett fel a miniszter-’ 
k álto t1 rpcsa0"- Davidovics Ljuba izgatottan 
regíetlek °f *Z üjsáSirók köréje se-

■ uk r,Mit gondolnak az urak? Talán nincs 
jobb dolgom, mint éppen most interjút adni?

Marinkovics Voja dr. külügy­
miniszter a merényletről

Marinkovics Voja dr. külügyminiszter 
aki ezidoszerint a kisantant konferenciáján 
Bukarestben tartózkodik, a kora délutáni 
órákban értesült Rácsics Punisa merénylété- 
ru.. Egy újságíró kérdésére, mi a véleménye
a hZlímaL rerény,etrö1- Marinkovics Voja 
a következőket mondotta. J

Mi legyen a véleményem ? Az ese­

mény borzasztó és sajnálatra méltó! Köze­
lebbi részleteket még nem kaptam.

Amikor az újságíró megkérdezte, vájjon 
a kormány ezekután beadja a lemondását a 
külügyminiszter igy válaszolt :
_ . ~ MiAért? Éppen ellenkezőleg, most van 
csak szükség arra, hogy a kormány a helyén 
maradjon! 3 3
. f - T Lesz"e a merényletnek valamilyen 
befolyása a kisantant konferenciájára ? — ké 
dezte az újságíró.

a niS7ter Semmiesetre sem, felelte a külügymi 
mszter. Ezek a mi belúgyeink, amelyeknek
semmi befolyásuk nincs a bukaresti konfe­renciára ! «.ómé
tet? Feloszlatják-e ezekután a parlamen-

— Miért oszlatnák fel ? mondott a kül­
ügyminiszter. Nem látom be, miért volna 
szükség erre az intézkedésre.

D, .. , Rádics István állapota.
Rádics István állapotában a tegnapi nan

sis1;?®“4“1*
Rádics István cukorbeteg s ípv
viszi? igen"yesedhet 11 seb’ a™iy
uszont hashartyagyulladást idéz­

het elő.

S a «fmBLrSiítg-a M

Őfelsége tegnap este félhét órakor 
megjelent az állami kórház sebészeti oszt?

! !yán és meglátogatta a sebesült képviselőket' 
Először dr. Pernár Ivánt, azután pedig Qra? 
gya Ivánt látogatta meg. Végül Rádics István 
betegszobajab ment és 25 percig beszélgeti 
a horvát parasztpárt vezérével. A király R , 
dics állapota iránt érdeklődött és amikor hal 
lotta hogy állapota javult, hőmérséklete 37 s 
fokra esett, érverése pedig 114, örömeinek 
adott kifejejezest. Őfelsége hét óra után tá 
vozott a kórházból. ta'

Katonai repülőgépen érkeztek 
Beográdba a zagrebi orvosok.

Jelentettük tegnap, hogy Dr. Gottlieb és 
Dr. Klepec a zagreb—beográdi utasszállító re 
pülőgéppel akartak Beográdba utazni, hogy 
Rádics Istvánt megvizsgálják, miután azonban 
az utasszállító repülőgép már elindult nem 
utazhattak el. Amikor erről a katonai ’ható 
sag tudomást szerzett, azonnal katonai reoü 
logepeket bocsátott az orvosok rendelkeze 
sére, akik csakugyan még a délután folya­
mán Beográdba repültek, ahová este 6 órakor 
érkeztek.

Gottlieb dr., a zagrebi kórház vezető­
orvosa megvizsgálta a betegeket, s a vizsga­
lat után a következőket mondotta az újság­
íróknak : 1 b

— Véleményem szerint a betegek álla­
pota kielégítő. Rádics István és a többi se­
besültek nagyon jó kezekben vannak Beo- 
grádban.

Zagrebban tüntettek 
a kormány ellen

Zagrebban óriási konszternációt idézett 
elő a merénylet hire, amely a déli órákban 
futótűzként terjedt el a városban. Az összes 
lapok külön kiadásokban közölték a szenzá­
ciós eseményt s csakhamar az általános 
gyász váltotta fel a borzalmas megdöbbenést. 
Az összes házakra kitűzték a gyászlobogó­
kat, az uccákon pedig több ezer főnyi tömeg 
hullámzott, amely izgatottan tárgyalta az ese­
ményeket.

A délutáni órákban nagyobb tömeg ve­
rődött össze, amely csoportokban vonult fel 
Zagreb uccáin s hevesen tüntetett a kormány 
ellen. A tüntetők a Zrínyi téren és a Jelacsics 
térén gyülekeztek, s onnan a Szent Márk 
térré vonultak, ahol a horvát szábor épülete 
előtt állottak meg s elénekelték a horvát 
himnuszt.

rt szabor épületének erkélyéről Preda- 
képviselő tartott beszédet, aki 

többek között a következőket mondotta :
Ezen a történelmű nevezetességű té­

ren megváltottuk a horvát nép szabadságát 
s ugyanezen a téren eltemettük a horvát nép 
függetlenségét is. Arra kérem önöket, tartsák 
*e ^ rende*’ njert ezekután az események után a 
rablók nem érdemlik meg, hogy szóba áll­
junk velük. (Felkiáltások: Le a véreskezü 
kormánnyal! Le Beográddal!)

Predavec beszéde után a lovas és gya­
logos rendőrség akcióba lépett s néhány pil­
lanat múlva megtisztította a teret.

A beográdi „Jedinsztvo“ a me­
rényiét előtt nyilt felszólítást 
intézett lapjában Rádics és 
rYibicsevics meggyilkolására.

1 1 ^i,?f?^ra^ban megjelenő „Jedinsztvo“,
mely állítólag Markovics Laza dr. a radikális 
parti korifeus lapja már hetek óta kíméletlen 
harcot folytat a Rádics párt ellen. Egyik 
egutobm cikkében, mely a véres merényletet 

megeiozte, nyíl felszólítást intézett Rádics és 
/ ribicsevics meggyilkolására.

Az épületes cikk a következő leimmel 
jelent meg: „Szvinje osztaju szvinje“ (A disz­
nók-- disznók maradnak). A cikkel kapcso­
latosan a parasztdemokrata koalíció most rá­
mutat arra, hogy a „Jedinsztvo“ felszólítása 
nem maradt hatás nélkül s igy kétségtelen, 
hogy a merényletet már előre tervezték?

A zagrebi lapok a merényletről
A zagrebi sajtó éles hangon ir a szer-

SLrré?yietrö1- A »Jutarnyi List“ „ Véres 
jigyelmeztetes“ cimü vezércikkében megálla-
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pitja, hogy a merényletet előre szervezték 
,ne8- A ,aP hivatkozik Popovics Torna kép- 
y!se. ° nyhatkozatára, aki a szkupstina ülésén 
kijelentette, hogy „itt vérnek kell folynia“ 
Most csak az a kérdés, ki felelős ezekért az 
eseményekért. Senki más - mondja a lap - 
mint azok, akik a Vukicsevics—Davidovics- 
1- 6 IiAllMSZeir tamo£atták. A szkupstinában 

meg több olyan gyilkos van, aki bármikor 
kész^gy Racsics Punisa merényletét meg-

A „Morgenblatt“ a következőket irja- 
i acsics Pnnisa a neve annak a hóhérnak 
iiki a két horvat képviselő életét a lelkiisme­
reten viseli. De nemcsak a gyilkos, hanem a 
mai rendszer is felelős a borzalmas bűnté­
nyért. Lnnék a kormánynak egy percig sem 
szabad a helyén maradnia, mert csak a le- 
mondás képes a kedélyeket lecsillapítani, 
ütött az utolsó óra, hogy az emberek lelkét 
az államnak megmentsük. Csak a hegemoniá- 
ról való teljes lemondás, az alkotmány revi- 
zioja, a horvátok közreműködése a kormány- 
ban bánthatja el a nagyobb katasztrófát. 
Veszedelmes dolog vértanukat teremteni és 
az eszméktől az igazságot megvonni. Ezt je­
gyezze meg magának Beográd.

A „Novosti“, amely gyászkeretben je­
lent meg Radics Pavle fényképével a cím­
lapon részletesen közli az eseményeket s a 
vezércikkben élesen támadja a beogradi he­
gemóniát, amely a Radics párti képviselők 
tulajdonképeni gyilkosa. A cikk rendkívül 
erős hangon támadja a mai rendszert s szo­
katlanul éles modorban követel elégtételt.

cikkhpn Äni.yai“ 0,yan kiméletlen hangú
is k5 Sr1"az eseméniiyci'a"'11

A kormány békeiobbiát
Beogradban mindenütt az a meggyőző­

dés alakult ki, hogy a parlamenti véres ese­
ménynek messzeható következményei lesznek.

Erősen mutatkozik az a törekvés, hogy 
az ellenzékkel, ha ez ugyan erre kapható lesz, 
jóakarata megértés jöjjön létre. Az események 
hatása alatt a kormány kész békejobbot nyúj­
tani az ellenzéknek, anélkül azonban, hogy 
arra gondolna, miszerint az engedményekben 
túlságosan messze menne.

Az ellenzék hivatalos plakátokon közölte 
a város lakosságával Baszaricsek és Rádics 
Pavle halálát. Ezen közleményben többek 
között azt mondja, hogy a gyilkosságot elő­
készítették s a meggyilkoltakról azt irja, hogy 
a szinigazságért és az emberiségért estek el. 
A rendőrség ezen plakátokat elkobozta.

Ellenzéki képviselők 
a sebesülteknél

A kórházba, ahol a sebesültek feksze­
nek, már reggel ti órától kezdve egymásután 
érkeztek az ellenzéki képviselők, hogy sebe­
sült társaikat meglátogassák. Egymásután ér­
keztek meg Lázics Voja, dr. Popovics, dr. 
Kosztics, Koszanovics Szava és dr. Vilder. 
Az orvosok azonban egyiküket sem engedték 
a sebesültekhez. Végül maga Pribicsevics je­
lent meg, akinek megengedték, hogy Rádi- 
csot meglátogassa ; Pribicsevics több mint 2 
óráig beszélgetett Radiccsal.

Mikor Pribicsevics a kórházból távo­
zott nagyon zárkózott volt, de az újságí­
rók kérésére mégis adott egy rövid inter­
jút, amelyben azon nézetének adott ki­
fejezést, hogy a merénylet nem személyes ter­
mészetű, hanem előkészítették. Csodálkozik 
azon, hogy a kormány még eddig nem mon­
dott le.

Pribicsevics kihallgatása
Őfelsége tegnap kihallgatáson fogadta 

Pribicsevics Szvetozárt, ami politikai körök­
ben nagy feltűnést keltett. Pribicsevics a ki­
hallgatás mán kijelentette, hogy a temetésig 
semmiféle politikai akció nem várható.

A parasztdemokrata koalíció feltétlenül 
ragaszkodik a választás kiírásához és az al­
kotmánynak, általa már javasolt módosítá­
sához.

Az ellenzék határozata
A parasztdemokrata koalíció tegnap dél­

után ülést tartott, amelyen határoztak köve-

Az angol sajtó a gyilkosságról
hövPnLAnd0ni if,entés szerint, az angol lapok
benarJS ‘ge,n komoly hang°n foglalkoznak a 
oeogradi parlamentben történt véres esemé-
Üp.Vp Aam?lyck szerintük beláthatatlan kö­
vetkezményekre vezethetnek. A Times szerint 

eseményeket különösen súlyosbítják, a 
koimány es az ellenzék között, az utolsó két 

folyamán nagyon kiéleződött ellentétek. 
Körülbelül egy héttel ezelőtt uj lap in­

dult meg Beogradban, amely az ellenzékről, 
mint „d|SZnókrói“ beszélt és amely megett 
altalaban a kormányt sejtették. A sajnálatos 
a5‘deas mosf megerősítette ezt a gyanút és 
ehetetlen előre látni, hogy mi lesz ennek a 

hatása Horvátországban. A Daily Teleeraoli 
szerint Radics Pál brutális meggyilkolása és 
uagyoatyjanak megsebesitése nagyon messze­
menő nemzeti és nemzetközi következmé­
nyekre vezethetnek. Ezek az események min­
denesetre erősíteni fogják a horvát paraszt 
partot es miután a két vezérben vértanút lát- 
nak, egyszersmind erősödni fog a nettunoi 
egyezmény ratifikálása ellen megindult harc is.

A Morning Post szerint ez a gyilkosság 
volt a súlypontja azoknak a rettenetes viha­
roknak. amelyek az utóbbi napokban tombol­
tak a beogradi parlamentben a nettunoi 
egyezmény ratifikálása miatt. A Daily Cronicle

I S^eí,mt a horvat parasztpárt az ir nacionalista 
1 párthoz hasonlít.

az ellenzék visszautasítja
tendő magatartásukról és a következő kom* 
münikét adták ki:

— A parasztdemokrata koalíció mélyen 
megrendülve attól a borzalmas, megszervezett 
és a parlament történetében még elő nem 
fordult gaztettől, amelynek junius 20-án a 
szkupstina nyilt ülésén áldozatul esett a koa­
líció két tagja : Rádics Pavle és dr. Baszari 
esek Gyúró ; a horvát parasztpárt, a paraszt- 
demokrata koalicio vezére, Rádics István, to- 
vábbá Pernar lvan dr. és Grangya Ivan kép­
viselőtársaink pedig súlyosan megsebesültek, 
továbbá, mert a kormány a gaztett után azon­
nal semmi olyat nem tett, ami megnyugtat­
hatta volna a népet, a parasztdemokrata koa­
líció a helyzet beható megvitatása és vezéré­
nek Rádics Istvánnak hozzájárulása után a 
következő határozatot hozta :

1. Abban a szkupstinában, amelyben orvai 
megölték az egyenlőségért és emberi jogokért 
küzdő társainkat, többet nem jelenhet meg a 
paraszt demokrata koalíció mindaddig, amíg 
az nincs orvosolva és amig nem kap garan 
ciát arra, hogy ott teljes egyenlőség lesz.

2. Magától értetődik, hogy a mai kor­
mánnyal a parasztdemokrata koalíció semmi­
féle összeköttetést nem tarthat fenn és eluta­
sítja azon ajánlatot, hogy ö jog gondoskodni 
az áldozatok hozzátartozóiról, mert meg­
győződése, hogy a nép jog gondoskodni azok 
hátramaradottjairól, akik a népért haltak meg.

3. A parasztdemokrata koalíció kéri a 
népet, hogy ezekben a súlyos időkben tartsa 
fenn a rendet és bízzon a koalíció vezéreiben, 
akik mindenkor meg fogják hozni határo­
zataikat.

4. A parasztdemokrata koalíció legköze­
lebbi ülését Zagrebban fogja tartani, amelyre 
meghívja tagjait.

A parasztdemokrata koalíció ezen nyi­
latkozata, amely nyíltan kimondja, hogy mind­
addig nem térnek vissza Beogradba, amig ez 
a kormány hatalmon van és amig nem Írják 
ki a választást, nagy feltűnést keltett a kor 
inány köreiben.

A Délbácska munkatársa a kormányhoz 
közelálló képviselőkhöz fordult, hogy mi a 
kormány álláspontja e kérdésben és a követ­
kező választ kapta :

— A kormány nem zavartatja magát 
munkájában, mert szükségesnek tartja, hogy 
a törvényhozás munkáját folytassák, fia itt

lesz az alkalom, akkor a szkupstina is meg­
kezdi munkáját, de, hogy ez mikor lesz azt 
ma még nem tudjuk.

A minisztertanács
A kormány tegnap este 7 órától 9 óráig 

ulest tartott, amelyen Korosec beszámolt az 
eseményekről. Zagrebban csütörtökön ismét 
tüntettek és ez alkalommal egy rendőr és 
három tüntető megsebesült. Az országban 
egyébként béke és nyugalom van, csak Dal- 
maciabol és Horvátországból utaznak el egyes 
külföldi fürdővendégek. J

A minisztertanács után dr. Korosec bel­
ügyminisztert ufelsége kihallgatáson fogadta.

Este a radikális és demokrata miniszte­
rek kűlön-külön konferenciát tartottak, amely- 
nck lefolyásáról azonban nem nyilatkoztak.

A beogradi rendőrség tegnap délután 
elkobozta a Novosztit és Recset.

A gyászistentisztelet
Csütörtökön délelőtt 11 órakor a Krun- 

ska uccai róni. kath. templomban gyászmise 
volt dr. Baszaricsek és Rádics Pavle lelki- 
üdvéért. A gyászistentiszteleten résztvettek a 
horvat-parasztpárt testületileg, a-többi parla­
menti klubok kiküldöttei és nagyszámú gyász­
közönség.

A halott képviselők tetemeit a halottas­
kamrában ravatalozták fel s délután 6 óra­
kor Zagrebbe szállították, ahol ma helyezik 
őket nagy gyászpompával örök nyugalomra.

Szivettépő jelenetek közt szen­
telték be az áldozatok holttestét

Tegnap délután szentelték be Rádics 
Pavle és dr. Baszaricsek Gyúró holttestét 
Beogradban. Már délután három órakor sok 
ezer főnyi tömeg zsúfolásig megtöltötte a 
horhaz udvarát és a kápolna környékét. Négy 
órakor érkeztek meg ufelsége képviselője,
1 opovics Gera, Vuicsics Milorad, Markovics 
Péra, dr. Szpáho Mehmed és Andrics Vlada 
miniszterek, az összes parlamenti pártok ki­
küldöttei, közöttük harminc radikális képvi­
selő, a parasztdemokrata koalíció összes kép­
viselői. Petrovics Nasztáz, Miletics Krszta és 
Maximovics Bozsó vezetésével a radikális 
főbizottság tagjai, a csehszlovák követség 
tagjai, Jovánovics Koszta beogradi alpolgár­
mester és a közélet számos előkelősége. Né­
hány perccel négy óra után érkezett meg P. 
Rodics Rafael érsek, aki nagy papi segédlet­
tel végezte a beszentelést. Az egyházi szer­
tartást sűrűn megakasztotta a két özvegy és 
a nyolc árva szivettépő sírása, ami annyira 
hatott a jelenlévőkre, hogy alig maradt szem 
szárazon.

A beszentelés után a parasztdemokrata 
koalíció fiatalabb képviselői vitték a halottas 
kocsikhoz a két koporsót és azután megin­
dult a menet a Milos Velikog és Nemanyina 
uccákon keresztül a pályaudvarra. A temetési 
menet élén Radics Pavle kitüntetéseit vitték, 
köztük a csehszlovák oroszlánrendet. A gyász­
menetben 26 koszorút vittek. A halottas ko­
csik mellett a parasztdemokrata koalíció és a 
földmivespárt képviselői, utánuk a gyászoló 
család és a megjelent előkelőségek mentek.

A pályaudvar indulási csarnokban ismét 
beszentelte a holttesteket Rodics Rafael ér­
sek és azután a zagrebi gyorsvonathoz csa­
tolt kocsiba helyezték a koporsókat. A hoz­
zátartozók búcsúja a halottaktól olyan meg­
indító és olyan szivbemarkoló volt, hogy az 
indujási csarnokban — ahova csak képvise­
lőket és újságírókat engedtek be — mindenki 
könnyezett.

A két koporsót a hozzátartózókon kí­
vül számos képviselő is elkísérte Zagrebba.

A zagrebi temetésre az egyes pártok a 
következő képviselőket delegálták: a németek 
dr. Krafft, dr. Moser és Schumacher Sámuel, 
a földmives párt — Csubrinovics Bránko, Lá­
zics Voja és Bonasevics Voja, a muzulmánok 
— Salih Balyics. Behmen Sefkija, Vukovics, 
Pozsderác és Kapetánovics; a szlovén nép­
párt — Klek!, Szmodej és Bedjanics. A de­
mokrata klub mai ülésén fogja kijelölni kép­
viselőit a temetésre.
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Amundsen expedíciója kényszerleszállást
végzett a jégmezőn

Expedíció indul Amundsenék megmentésére - Nobile tábornok expe­
dícióját csak hajóval lehet megközelíteni

hét arra, hogy Nobile tábornokot és társai*Rómából jelentik: A lapok tegnapelőtt 
este különkiadásban közölték, hogy Madda- 
léna olasz őrnagy megtalálta Nobile tábor­
nokot. Az uccákat óriási tömegek lepték el 
a hirre. A kávéházakban és éttermekben rög­
tönzött szónoklatokat tartottak. Mindenütt 
viharos örömmel éltették Maddalénát és 
Nobilét.

Az olasz lapok értesülése nem minden­
ben fedi a tényállást.

Maddaléna őrnagy repülőgépen meg­
közelítette Nobile tábornokot és 
jól látta az expedíció tagjait, le­
szállóul azonban nem tudott hoz­
zájuk, mert repülőgépe nem alkal­
mas a jégmezőn való leszállásra. 
Maddalénának ejtőernyő segítségé­
vel sikerült 3 métermázsa élelmi­
szert, fűtőanyagot és más hasznos 

tárgyat ledobni.
A Corrierre della Serra tegnap azt a 

hirt kapta, hogy Nobileék megmentése köz­
vetlen küszöbön áll. Azt hiszik, hogy Larsen 
és Holm gépe le tud szállni Nobileék köze­
lében és legfeljebb egy hétbe telik, mig No­
bilét és társait Kingsbayba viszik.

Oslói jelentés szerint ott nagy aggoda­
lommal kisérik Gilbaud őrnagy és Amundsen 
sorsát.

Amundsen és társai a Spitzbergák- 
tól északra levő egyik jégmezőre 
szálltak le repülőgépükkel. A repü­
lőgép jég közé ékelődött be és igy 
nem tud Jellszállani. A helyzet 
most az, hogy mind a ketten épp­
úgy segítségre szorulnak, mint 

Nobileék.
A norvég hadügyminisztérium expedí­

ciót küld ki megmentésükre.
Norvég szakértők véleménye szerint a 

jelenlegi viszonyok között gondolni sem le­

repülőgéppel lehessen elszállítani. Egyetlen 
megmentés! mód, a hajóra való felvétel. Az 
oroszok legnagyobb jégtörő hajója már út­
ban van, de még legalább egy hétig fog 
tartani, a mig elérheti és fedélzetére veheti 
Nobilét.

Mi van Amundsennel?
Oslóból jelentik, hogy Wilkins és Eyel- 

son sarki repülők, az éjjel Bergenbe érkez­
tek. Kijelentették, hogy egyáltalán nem ag­
gódnak Amundsen sorsa miatt, sőt el van­
nak rá szánva, hogy néhány napig nem is 
hallanak róla semmit. A lapok továbbra is 
élénken tárgyalják, mi lehet a sorsa Amund- 
sermek.

Megemlítik, hogy elindulása előtt Amund­
sen egy magánbeszélgetés folyamán különös 
érdeklődéssel szólott annak a csoportnak a 
sorsáról, amelyet a léghajó ragadott magá­
val és amelynek helyzete a legnagyobb ag­
godalmat ébreszti, a lap, amely Amundsen- 
nek ezeket a kijelentéseit közli, hangoztatja, 
hogy Amundsen azzal a szándékkal indult 
el, hogy egyenesen keleti irányba repül. Ép­
pen azért azt hiszik, hogy Amundsen való­
színűleg leszállt a tengeren.

Hoel sarkkutató, aki mint szakértő ki­
séri a Kraszin orosz jégtörő hajót, kijelen­
tette, hogy a helyzet kezd aggasztó lenni. 
Nagyon valószínű, hogy a léghajó egy része 
elsodródott a Nordostland és a Ferenc Jó­
zsef föld között elterülő nyílt sarki tengerre. 
Nem hiszi, hogy a Kraszin résztvesz Gilbaud 
és Amundsen felkutatásában. Ez a feladat 
inkább a Malyhin szovjet orosz jégtörőre 
tartozik, amely ezen a vidéken tartózkodik. 
Az Aftenposten Kingsbayból származó hír­
adást közöl, amely azt a feltevést tartal­
mazza, hogy Amundsen és Gilbaud, a Fe­
renc József föld felé vette útját.

Római jelentés szerint Marinkovics 
Voja külügyminiszter eláll a nettunoi 
konvenciók ratifikálásának tervétől
Rómából jelentik: Bukaresti jólértesült 

körök úgy tudják, hogy a kisantant most fo­
lyó értekezletén Marinkovics és Benes kül­
ügyminiszterek azon dolgoznok, hogy a kis- 
antantot kitartó olaszellenes politika folytatá­
sára kössék le. Marinkovics külügyminiszter 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a net­
tunoi egyezmény ratifikálásától eláll Ebben 
a szándékában, a beográdi szkupstinában 
szerdán elkövetett merénylet még jobban 
megerősítette.

A Bukarestben időző olasz újságírók­
nak az a benyomása, hogy a szerdai érte­
kezleten. elsősorban Mussolini külpolitikájá­
val foglalkoztak. Mir szerint Titulescu az 
olaszellenes törekvésektől távolabb áll, mint 
két kollégája. Viszont az is kétségtelen, hogy 
Benes helyzete a kisantant kebelén belül új­
ból igen kényes, mert berlini útja óta szö­

vetségesei nem bíznak benne úgy, mint az 
előtt. Mindenesetre rá akarják venni, hogy a 
jövőben ne avatkozzék be a balkáni kér­
désekbe.

A tegnapi tárgyalások
Csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig 

folytatták a kisantant külügyminiszterei a kon­
ferenciát, Bratianu Vintilla elnöklete alatt. 
Délután négy ólától hét óráig még egy ülést 
tartottak.

Ma érkezik haza Marinkovics
Bukarestből jelentik, hogy Marinkovics 

Voja külügyminiszter a jugoszláv delegáció­
val pénteken este elutazik Bukarestből. Ugyan­
akkor utazik haza Benes csehszlovák kül­
ügyminiszter is. A külügyminiszterek a kis­
antant konferencia befejezése után a Dunán 
akartak kirándulást tenni, de a beográdi ese­
mények miatt lemondtak róla.

Noviszádon állítják ki az útleveleket
A bácskai tartományi főispán tegnap küldte el a rendeletet Noviszádra
I h-ií vtni fmer-an 1 őrségtől Szotuborba küldött útlevél kérvénye-A bácskai főispán útlevél rendelete ellen 

megindított küzdelem még sem végződött 
eredménytelenül. Szombori értesüléseink sze­
rint ugyanis Vildovics Ante tartományi főis­
pán tegnap aláírta azt a rendeletet, amelyben 
visszavonta előbbi rendelkezését az útlevelek 
kiadására vonatkozólag és ismét megbízta

a noviszádi főkapitányságot, hogy 
Noviszád város területén ál­
lítsa ki a külföldre utazóknak az 

útlevelet.
A tartományi főispán a noviszádi remi­

ket, amelyeket eddig még nem intéztek 'el 
szinten visszaküldte a noviszádi főkapitány­
sághoz, hogy adják ki az útleveleket.

A Délbácska munkatársa tegnap délután 
felkereste Gjakov Alekszander rendőrkapitányt 
a bejelentőhivatal és utlevélosztály főnökét 
aki a következőket mondotta:

— Most beszéltem telefonom a szom­
bori főispáni hivatallal és onnan azt a felvi­
lágosítást kaptam, hogy Vildovics főispán 
tegnap, 20-án irta alá a rend eletet, amellyel’ 
visszaadta a noviszádi főkapitányságnak az

utlevélkiadás jogát. A rendelet még nem ér­
kezett meg hozzánk és igy nem tudhatjuk" 
hogy milyen feltételek mellett adhatunk ki 
útlevelet.

Miután a rendelet minden valószínűség 
szerint ma fog megérkezni Noviszádra, ma 
már meglehet majd tudni, hogy milyen’felté­
telek mellett lehet a noviszádi rendőrségen 
útlevelet kapni.

II szombori törobojszÉh felmentette 
Hollender Móric hódsági állatorvost 
afti Mdelemböl agyonlőtte Siposs 

Ferenc lahatost
Hódságról jelentik: Véres esemény tör­

tént Hódságon, az 1926. november 12-röl 
13-ra virradó éjszaka. Hollender Móric állat­
orvos, aki titkári tisztséget töltött be a Hód­
sági Őnkéntés Tüzoltóegyesiiletben, a testület 
üléséről tartott hazafelé, a Maina-vendéglőből. 
Nem messze lakásától, hirtelen ismeretlen 
ember ugrott eléje az éjszaka sötétjéből. Az 
ismeretlen támadó megragadta az állatorvos 
vállát, aki szorongatott helyzetében revolvert 
rántott elő és rásütötte a támadóra.

Hollender a lövés után lakására futott, 
majd rövidesen visszatért a támadás színhe­
lyére. Ekkorra már odaérkeztek a rendőrök 
is. Gyertyát gyújtottak és ekkor Hollender 
meglepődve ismert rá Siposs Ferenc hódsági 
lakatosra, az agyonlőtt emberben. A golyó 
Siposst jobb mellén érte, átütötte az ütőért 
és a gerincben akadt meg.

A szombori törvényszék Vojvodics ta­
nácsa tegnap tartotta meg a tárgyalást ebben 
az ügyben. A tárgyalásra mintegy húsz tantit 
idéztek meg, akik úgyszólván kivétel nélkül 
kedvezően vallottak Hollenderre. Dr. Masire- 
vics védőügyvéd védő és az ügyész vádbe­
széde után a bíróság ítéletében Hollender! 
felmentette a gyilkosság vádja alól, mert az 
önvédelem esetét beigazoltnak látja. Az ügyész 
fellebbezett az ítélet ellen.

Döntőbíráskodási és békél­
tető szerződést kötnek az 
amerikai latin államok
Washingtonból jelentik: A külügyminisz­

térium meghívást bocsátott ki valamennyi 
latin amerikai kormányhoz. A meghívóban 
kéri a kormányokat, vegyenek részt a rövi­
desen összeülő értekezleten, amelynek az 
lenne a feladata, hogy a havannai pánameri­
kai értekezlet február 18-án hozott határoza­
tához képest, megszövegezze a döntőbírósági 
és békéltetési egyezményt. A meghívóban a 
külügyminisztérium javasolja, hogy minden 
állam 2—2 delegátust küldjön ki egyben 
közli, hogy az amerikai kormányt Cellogg 
államtitkár és Hughes fogja képviselni.

Hatvani Lajos báró 
rabkórházba utalását kéri

Budapestről jelentik: Hatvani Lajos báró 
nemzetgyalázási bünperében, mint ismeretes, 
junius hó 25-re tűzte ki a kúria a tárgyalást. 
Hatvani Lajos báró egészségi állapotában már 
hosszabb ideje zavarok állottak be, ugyanis 
állandóan gyomorirritációról panaszkodik. A 
betegség az utóbbi időben annyira súlyosbo­
dott, hogy gyomorvérzést kapott. Az orvosi 
vizsgálat eredményéhez képest Hatvani és 
védője kérelmet terjesztett elő aziránt, hogy 
előrehaladott gyomorbaja miatt, a Markó 
uccai fogházból szállítsák át a rabkórházba.
A kérelem felett, a királyi ügyészség a leg­
rövidebb időn belül dönt.

A német válság
Berlinből jelentik: Hermann Müller teg­

nap visszaadta kormányalakításra kapott 
megbízatását, mivel a szociálisták nem tudják 
elfogadni a német néppárt követeléseit. Igy a 
nagy koalíció is meghiúsult.

t
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1928. Junius 22. Péntek
Római katholikus: Paulin. Protestáns: 

Paulina- Görög keleti: (Junius 9.) Cirill. 
A Nap kel 4 óra 5 perckor, nyugszik 7 óra 
32 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Egész Euró­
pában borús idő volt. Hazánkban az északi 
részben borús idő volt, kevés esővel.

Idöjóslás: Az egész országban válto­
zékony, borús idő várható, szél nélkül. A 
hőmérséklet lényegében nem változik. Novi- 
szádon gyenge északnyugati szél mellett, 
részben borús idő lesz, valószínűleg kevés 
esővel. A hőmérséklet minimuma 14 C°, 
maximuma 24 C° lesz.

♦
A városi zárszámadás ellenőrzése.

Ismeretes, hogy a tartományi számvevőség 
átiratban szólította fel Noviszád városát, hogy 
zárszámadását felülvizsgálás céljából küldje 
be a tartományhoz. A város ez ellen panasz- 
szal élt a belügyminisztériumhoz, mig most 
a belügyminisztérium utasította a várost, hogy 
15 napon belül terjessze fel a zárszámadást 
a tartományi számvevőséghez, felülvizsgálás 
céljából.

— A városi alkalmazottak nyári ru­
hája. Tegnap tartották meg a városi gazda­
sági hivatalban, a városi alkalmazottak nyári 
egyenruhái beszerzésére kiirt árverést. A leg­
olcsóbb ajánlattevő Grünberger Mór novi- 
szádi szabócég volt, a 118 rendőr, 14 szolga 
és 20 tűzoltó ruháját, továbbá a szolgák és 
tűzoltók sapkáját 49.510 dinárért készíti el.

Évzáró hangverseny. A Rozen- 
zweig-növendékek évzáró hangversenyét e hó 
24-én, vasárnap este fél 8 órakor tartják meg 
a Laze Kostica-u. 29. számú lakáson. A mü- 
értő, érdeklődő közönséget szívesen látják 
ezen zenei magaslaton álló előadásnál.

Öt éves találkozó. Kérjük azokat, 
akik 1923-ban végezték a polgári leány isko­
la IV. osztályát, hogy e hó 29-én mindannyian 
jelenjenek meg a zárdában. Programm: Dél­
előtt 1/s9-kor hálaadó istentisztelet és közös 
szentáldozás. 9-kor találkozás a zárdában. A 
továbbiak megbeszélés szerint.

A fellebviteli bíróság hat hónapra 
szállította le Garics Nikola noviszádi ke­
reskedő büntetését. A noviszádi törvény­
szék büntető tanácsa 1928. február 14-én két 
évi börtönre Ítélte Garics Nikola noviszádi 
kereskedőt, akit az ügyészség azzal vádolt, 
hogy egy 90.000 dináros váltót, amelyen Ga­
rics Nikola mint kibocsátó és Vukovojac Ujja 
mint elfogadó szerepelt, meghamisította s a 
váltót forgalomba helyezte. A noviszádi fel- 
lebbviteli bíróság Gyurgyev Boskó dr. taná­
csa tegnap foglalkozott másodfokon a váltó­
hamisítással s Lemaics Jován dr. védőügyvéd 
nagyhatású védőbeszéde után hat hónapra 
szállította le Garics Nikola büntetését.

Megsértette a kalauzt. Marcsók 
Andrija kiszácsi napszámos 1926. május 16-án 
a Noviszád Szubotica között közlekedő sze­
mélyvonaton jegy nélkül utazott. Amikor Vi- 
danovícs Mita kalauz felszólította hogy vált­
sa meg a jegyét, lapáttal támadt reá, úgy, 
hogy ennek ki kellett szaladni a fülkéből, de 
Marcsók még utána is iramodott a lapáttal.
A bíróság tegnap két és fél hónapi fogházra 
dőlte Marcsók Andriját, aki fellebbezett az 
délet ellen.

Hat hónapi börtön csalásért. A
noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap 
nat hónapi börtönrg ítélte Simonyi István, 
noviszádi kereskedősegédet, mert amikor 
1926 júliusában, a zágrebi Scheu Herman 
cég, amelynek tartozott, el akarta árvereztetni 
■ngóságait, azokat eladta. A bíróság a vizs­
galati fogságban levő Simonyit szabadlábra 
helyezte, de rendőri felügyelet alatt. Az Ítélet 
e,lon az ügyész és elitéit fellebbeztek.

T. Bicskázásért hat hónap. Hrityan 
Pavle kiszácsi munkás 1927 október 9-én 
Kiszácson, Szabados Misa orrából levágott 
egy darabot. A törvényszék ezért tegnap hat 
hónapi fogházra Ítélte Hrityan Pavlet. Az Íté­
let jogerős.

Világkörüli útra indul Mikes Já­
nos gróf szombathelyi megyéspüspök.
Szombathelyről jelentik: Mikes János gróf 
megyéspüspök tegnap indult el világkörüli 
útjára. Mikes püspök először Franciaországba 
utazik, ahol meglátogatja a magyar telepese­
ket. Innen Kanadába hajózik, utjának további 
célja Ujzéland és Ausztrália. Sidneyben részt 
vesz az eucharisztikus kongresszuson, majd 
a Szent Földön és Román keresztül visszatér 
Magyarországba.

— Egy esztendő alatt félmillióval 
szaporodott a munkanélküliek száma 
Oroszországban. Párisból jelentik: A Petit 
Journal moszkvai távirata szerint, a szakszer­
vezeti kongresszuson a munkanélküliség kér­
désével foglalkoztak, mint a szovjet legége­
tőbb problémájával. A statisztikai kimutatás 
szerint a munkanélküliek száma az idén két 
és félmillió, félmillióval több, mint tavaly.

Veracruzi banditák fogságban 
tartanak egy spanyol állampolgárt. Ve- 
racruzból jelentik: Ismeretlen banditák elfog­
ták Lucián Mejido spanyol állampolgárt és 
tizenkétezer dollár váltságdíjat követelnek érte. 
a veracruzi spanyol követ erélyes lépéssel 
fordult a külügyminiszterhez.

— Óriási tűzvész pusztít Damaskus- 
ban. Bejrutból jelentik: Damaskusban óriási 
tűzvész tört ki, amelynek eddig száz lakóház 
esett áldozatul. A tűzoltási és mentési mun­
kálatok még tartanak.

Meghalt Ballagj Aladár, a kiváló 
magyar történettudós. Budapestről jelentik: 
Ballagj Aladár, egyetemi tanár, a kiváló tör­
ténettudós, az egyetem volt rektora, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia tagja, tegnap 
reggel fél 8 órakor, Kazinczy-uccai lakásán 
meghalt. Ballagj hosszabb idő óta beteges­
kedett, legutóbb agyvérzést kapott és azóta 
állapota egyre súlyosbodott.

— Felrobbant egy lőporraktár Penn- 
sylvániában. Allentownból (Pennsylvánia) 
jelentik: Kevéssel éjfél után a Trojan lőpor­
gyárban több lőporraktár felrobbant. A rob­
banás okozta megrázkódtatást az egész vá­
rosban élénken érezték. A kár igen nagy. Az 
eddigi jelentések szerint, emberéletben nem 
esett kár,

A további elferdülés megakadá­
lyozása céljából megerősítik a pisai ferde­
torony alapzatát. Londonból jelentik: A 
doncasteni brit cementtársaság megbízást 
kapott arra, hogy erősítse meg a ferdetorony 
alapzatát, llymódon akarják megakadályozni, 
hogy a torony még jobban oldalt dőljön.

SPORT
V.^r..p Őszijei.
váleajssfelf csapata

mérkőzik NovíszáJcn
A vasárnap lezajlott Beograd—Noviszád 

válogatott mérkőzés győzelemmel felérő el­
döntetlen eredménye után, fokozott érdeklő­
dés nyilvánul meg a holnaputáni Oszijek— 
Noviszád mérkőzés iránt. Az utóbbi évek 
során a két város intenzív összeköttetést tar­
tott fenn egymással és rendszeresítették az 
évente kétszer lejátszásra kerülő válogatott 
mérkőzéseket.

A két város válogatottjai között leg­
utóbb lejátszott mérkőzések mérlege nem a 
legkedvezőbb Noviszádra nézve. Egy mérkő­
zést megnyert, egyet eldöntetlenül játszott, 
egyet pedig veszített Noviszád és érdekes, 
hogy a vereséget Noviszádon szenvedte el 
válogatott csapatunk.

A kéthónappal ezelőtt Oszijeken leját­
szott mérkőzés 3:3 gólarányban eldöntetlenül 
végződött és igy a vasárnapi mérkőzésen dől 
el, hogy melyik a jobb csapat.

Rádió műsor
Péntek, junius 22

Zagreb 13.15: Gramofónzene. 17.15: 
Délutáni hangverseny. 20.35: Kamarazene. 22: 
Könnyű zene.

Budapest 9.30: Hírek. 12 órakor déli 
harangszó az egyetemtéri templomból, utána 
Kamarazene. 13: Pontos időjelzés. 15: Hírek. 
16: Onkel Hans mesél a gyermekeknek. 
16.45: Pontos időjelzés. 17: Egészségügyi 
előadás. 17.30: Uray Margit magyar nótákat 
zongorázik. 18.40: Blahó Ede felolvasása. 
19.45: Kabaré-est. 21.40: Pontos időjelzés, 
hírek. 22: 11 óráig a m. kir. I. honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.00: Délutáni 
hangverseny. 17.20: Zenés gyermekóra, utána 
szinielőadás.

Berlin 17.30: Szórakoztató zene. 21: 
Operanyitányok.

Prága 16: Délutáni hangverseny. 19.15: 
Fúvós zenekari hangverseny. 20.10: Vidám 
est. 21: Ének hangverseny.

Róma 17.30: Szórakoztató zene. 21.15: 
Zenekari hangverseny.

Tőzsde
♦

1928 Junius 21 
A dinén énfolymmnl

Budapesten 10.00-10.08, Bécsben--------
----- .----- , Prágában 59—59.50, Triesztben
33.455—33.555. Milanóban 33.50, Berlinben 
7.30—7.32, Londonban 277.

Beograd
London 277.—, Páris 222.35, New- 

York 56.73, Zürich 1093.50, Milano 297.65, 
Prága 168.05, Berlin 13.570, Bécs 7.936 
Brüsszel —, Budapest 9.8965, Szófia — 
Bukaresi —. , Amszterdam —, 7 száza­
lékos kölcsön ajánlat 91.—, 4 száza­
lékos agrárkölcsön 57—56. Ratna Steta 
444—441.50. Narodna Banka 6750. Kosz- 
majszka Kreditna Zadruga 99. Beogradszka 
Zadruga 6500.

Zürich
Páris 20.38—, London 2531.—, New- 

York 518.70, Brüsszel 72.45, Milánó 27.25, 
Madrid 84.65, Amszterdam 209.225, Berlin 
123.99, Bécs 73.025, Stockholm 139.175, 
Oszló 138.90, Kopenhága 139.05, Budapest 
90.445, Szófia 3.7450, Prága 15.37, Varsó 
58.175, Beograd 9.1320, Athén 6.775, Sztam- 
bul 2.6475, Bukarest 3.175, Helsingfors 13.07.

Noviszádi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 77—78 kg-os, d. k. kötés 
347-5-350, bácskai 78-79 kg. d. k. 350-352-5, 
bácskai, Tisza 78—79 kg-os, d. k. 352-5—355 
délbánáti, 78-79 kg-os d. k. kötés 347-5-350 
f.-bánáti, 78-79 kg-os, d. k. kötés 345—347-5. 
Zab, bácskai, duplikál kassza kötés 260—265 
szerémi, duplikál kassza kötés 260—265 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 2725—277.5 
bácskai, fehér duplikál k. kötés 295—300 
bánáti, duplikál kassza kötés 270—275 
szerémi, duplikál kassza kötés 272-5—277-5 
Búzaliszt, bácskai 0 gg és g d. k. 465—475 
bácskai, 2. sz kenyérliszt d k kötés 450—460 
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 440—450 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 420 430 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—360 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 240—245 
Buzakorpa, bácskai, jutazsák d k 215—220 — 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 215—220-— 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 200—210 

Ohlkagol tormónytüxmdo
Junius 21. Búza tartott. Julius 137*/,- 

137%, Szeptember 1391/,—1396/8, December: 
1427/g—143. Tengeri csendes. Julius: 98—, 
Szeptember: 957«, December: 83'/8. Zab csen­
des. Julius: 5378, Szeptember: 45,/8, De­
cember: 47*/„. Rozs egyenetlen. Julius: 121, 
Szeptember: 1181/«, December: 1181/,.
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Szabók, szabónők

es lamilnivágyók
ügyeimébe!

Megkezdődött az első felsőbb úri es női ruhák 
szabastanilási kurzusa. Úgy a női, mint az úri ok­
leveles szabaszati rendszer Kitüntetve: Bonün, 
Drezda, Pária, Budapest, Prága,

Beiratkozni lenet 2—7 ig.
Ágoston Dezső

női es férfiruha szabastanitás szakelőadója, 
Zseljeznicska ul. 16 sz 

Egy utcai

uzldkcljfiseg
július elsejétől kiadó. Duna u. 19.

A Duna vízállása
Junius 8-án reggel — — 421
Junius 9-én — — 418
junius 10-én — — 410
Junius 11-én — — 404
Junius 12-én — — 398
Junius 13-án 394
Junius 14-én — — 393
Junius 15 én — — 394
Junius 16-án — — 395
Junius 17-én — - 396
lunius 18-án 397
junius 19-én — — 398
Junius 20-án — — 398
Junius 21-én * — 398

jAprő hirdetések
! ügy szó 1 dinar, NAGY BETŰS 2 dinar, a leg- 
■ kisebb apró hirdetés 10 dinár.HMM ■■■■■■■■■■*■ ■■■■■■ ■■■ »«■■■■ «■■■■■

Eladd ház
A Banka Vojvodina r. t. szabadkézből el­
adja az Uszpenszka ucca 14. szám alatti 
házát. Érdeklődők legkésőbb junius 27-ig 
nyújtsák be Írásbeli ajánlatukat Banka 
Vojvodina d. d. Kralja Petra 29. szám alá.

Beogradi estilap árusítására esti fél 9 órától 
1! óráig felvétetnek

rikkancsok.
Ugyanott felvétetik egy revizor> aki 
szintén foglalkozik ujságelárusitással is, fix 
fizetéssel és százaiéit részesedéssel. Jelent­

kezni Kralja Petra u. 29.

6l«s J«

15 HOLD PRIMA SZÁN­
TÓFÖLD Csenejen (20 
percnyire a várostól) Ge- 
rich I. szomszédságában 
szabad kézből eladó. Bő­
vebbet a Novisadi ör­
ményházban.

2014-3

JUGOVIÓ-féle SALVA­
TOR SAJTOJTÓ amely öt 
perc alatt édes túrót ad, 
ára Dinár 8'—. Vaj és 
sajtfesték Din 5'—. Vaj- 
készitőpor Din. 5'—. Vi- 
szontelarusitók kerestet­
nek. Szétktildi Jugovii 
gyógyszertár Novisad. — 
Kérjen mintát és csatol­
jon a levélhez 10 dinárt.

992 1-1

TOJÁST ÜLTETÉSRE a 
legjobb sárga, angol Or 
pington tyúkoktól, melyek 
a londoni kiállításon di- 
jaztattak, az összeg elő­
zetes befizetése ellenében 
vagy utánvéttel 8 darab­
tól felfelé darabját 10 di­
nárért szétküldők. Csirke­
tojás is kapható. F. Ada­
mic, Ljubljana, poátanski 
pretinac 186.

2056-2

ilel

FÜSZERÜZLETBEREN- 
DEZÉST keresek megvé­
telre. Cim: Darányi-telep 
11. csoport, 17. szám 

2057-1

HIRDETÉSEKET
telvesz a kiadóhivatal.

KlnAl
KIADÓ HÁZ. A Zmaj 

Jovanovics ucca 16. számú 
modern, négyszobás ház 
julius 1-től kiadó. Bőveb­
bet: Boksán Radivoj adó­
ügyi tanácsnoknál.

1-3

Szép utcai BÚTORO­
ZOTT SZOBA kiadó Éel- 
jezniéka ul. 78.

2063-1

Nincs megeléged­
ve rádiójával?

Átakarja alakítani vagy 
javíttatni akarja? Kérje 
ALTERNO tói Novisad 
(Telet. 24-14) rádió­
szakértő kiküldését. Mi­
nimális díjazási Töké­

letes szaktudás!

Hirdetmény
Novisad város tanácsa 13154—adni. sz. 

határozata értelmében árlejtést hirdet
4 darab csónak és 2 darab dereglye 

beszerzésére, amelyek árvíz esetén használ­
hatók. Az árlejtést 1928. julius 5-én dél­
előtt 11 órakor fogják megtartani.

Az érdeklődők a közelebbi feltételeket 
és a költségvetést a városi műszaki hiva­
talban (városháza II. emelet 36. sz. ajtó), 
minden nap a hivatalos órák alatt, délelőtt 
9—12-ig tekinthetik meg.

Az árlejtésen résztvevők kötelesek az 
árlejtés előtt az előirányzott összeg 5 szá­
zalékát készpénzben vagy értékpapírokban 
kaució fejében a városi pénztárba befizetni.

Novisad város 1928. május hó 26-án 
tartott tanácsüléséből.

13154—adm. sz.
Lakics s. k.

polgármester-helyettes.
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Szerkesztésért és kiadásért tvlel:
TOMÁN SÁNDOR

1928. junius 22

Iskolai épületek tata-1 
rozása Novisadon
A novisadi iskolai bizottság ezennel ár 

lejtést hirdet Novisad valamennyi elemi t 
kóláinak, óvodáinak és szállási iskoláinak 
tatarozási és meszelés! munkálataira ame 
lyeknek részletezése az iskolai bizottság toli' 
nokjánál tekinthető meg.

Az ajánlatok zárt és lepecsételt boríték 
ban a novisadi iskolai bizottsághoz intézőn 
dők, legkésőbb 1928. julius 1-ig.

Feltételek :
1. Minden ajánlattevő köteles kijelenteni 

hogy ismeri a feltételeket s hogy azokat el­
fogadja.

2. Kaució fejében köteles az egész fe|. 
ajánlott összeg 5 százalékát készpénzben" 
vagy állami értékpapírokban letétbe helyezni.

3. A kaució lefizetését igazoló elismer­
vény bemutatandó.

4. Az ajánlattevő köteles igazolni, hogy 
önálló iparos és hogy kifizette a reá kirótt 
adót julius hó 1-ig.

5. A tatarozási munkálatok julius elején 
kezdődnek s legkésőbb augusztus 15-ig fe. 
jezendők be.

6. A megállapított összeg csak akkor ke­
rül kifizetésre, ha a bizottság az épületeket 
átvette s a munkálatokat jónak találta.

Az iskolai bizottság üléséből, Novisadon, 
1928. junius 1-én.

Iskolai bizottság.

Fiatal kereskedősegéd
felvétetik, jelentkezni hétfőn.

Alexa nyakkendögyár
Novisad, Jevrejska ul. 6.

Keresünk azonnali belépésre perfekt szerb, 
magyar és német

levelező és könyvelő
önálló tisztviselőt. Ajánlatok „Társas cég“ 
jeligére Kardos hirdetővállalat Novisad, 

Vilson trg 7. kéretnek.

SNEFF ISTVÁN
— faszobrászati és iparművészeti miiterme -

SREIVIm MITROVICA.
Ajánl legmodernebb kivitelben készült csilláro­
kat. állólámpákat és a faszobrászat keretébe 
vágó bármilyen művészi munkák elkészítését 
Az 1925. évi mitrovicai iparkiáliitáson arany- 

remmel és díszoklevéllel kitüntetve.

Julius 1-én ul helyiségbe költözködik a

DÉLBÁCSKA
a rom. Hath, hitközségi épület. Kralja Petra utca 30. siém. I. emeletén, az

Abrahám-féle könyvkereskedés fölé.

Nyomatott Farkas és DM,«* könyvnyomdájában Nov^rZd„.,.,„éka (Pciflli) „I. ;i(l Telelőn: 24-88~


